

友人张老师 邀我们夫妇去上 海文化广场观摩 音乐剧时,特地 关照, 文化广场

的建筑艺术值得好好欣赏。 恭敬不如从命。曲终人 索性避开"散场高峰", 慢慢地边走边看, 体味新文化 广场的建筑艺术。此刻,这里 已经没有鼓点的喤响, 没有管 乐的嘤鸣; 也没有前呼后拥的 流动,没有炫目斑斓的色彩。 唯有宁静、宁静。 但给人的却 是一种相当难得的境界。整个 剧场的装潢, 烘托出一种现 代、奢华的氛围。玻璃和木质 的饰板墙面, 赋予剧场独特又 很温暖的质感。座椅和舞台木 质及金属材料的运用, 不但增 加了色彩的层次,似乎还能使 人从尘世的喧嚣中马上宁定的

给人带来强烈的视觉冲击的同 壤"。新文化广场的奇特之处在 时,又与周围的色彩和环境配合 于它不是"平地而起",而是得恰到好处。让你在踏入观众厅 "向下造房"。据说,工程总建筑 的刹那间,似乎已经觉得故事的 序幕正徐徐拉开。在观摩音乐剧 时, 总感到这里的舞台好像与其 他地方有些不一样。细细观察, 才发现, 国内一般的剧场是镜框

式, 台唇比较浅, 而文化广场将台唇 尽量延伸至观众 席。从一份资料上 看到, 这里的舞台

台口宽度达到罕见的 20米,打 画家丁绍光之手的巨幅玻璃画, 破了上海大剧院的台宽纪录。舞 台呈扇状打开,深入观众席腹 地. 难怪视觉效果非常好, 有一 种特有的亲切感。

那天,我们是坐在观众厅一 楼观摩音乐剧的。按照惯例,一 楼到广场的出口应该最便捷。其 实不然。因为观众厅一楼是在地 枝,但比细纱还要白,还要透 下,观众厅三楼才与平地"接明,清濛一片。在被复兴中路、

面积为 6.5 万平方米, 其中 7823 平方米为地上三层; 6.5 万平方 米中的 5.7 万平方米则位于地 下, 为地下五层。原来, 我们是 在"地下看戏"的。不坐电梯上

楼,索性沿着乳白 色的大理石楼梯一 层一层往上走,正 好可以从各个角度 欣赏出自著名旅美

托和情意。诸如过房父母

给过房儿子或过房女儿做

过房女儿长大后, 逢年过

节带烟酒糕点水果等礼品

看望寄爹、寄娘。中国乃礼

仪之邦,礼尚往来体现了

乡间的传统礼仪,是表达

统的寄亲已没有了。但

如今在乡间,那种传

美好祝愿的一种方式。

- 套新衣服。过房儿子或

它是目前世界上最大的彩色玻璃 画作。而进门大厅的中央, 造型 新颖的透明"艺术之树"顶天立 地, 真叫人肃然起敬。

走出文化广场大门,已是深 淡淡的雾气, 在满街的梧桐 中间浮过, 仿佛细纱挂满了树

陕西南路、永嘉路和茂名南路围 起来的一大片绿色之中, 远远望 文化广场隐隐约约宛若一只 舒展巨翅的白色凤凰。我突然想 起,这里曾经是上海最大的证券 交易场所,人声鼎沸;这里曾经 是赫赫有名的精文花市, 熙熙攘 攘。作为一种"文化地标",它 们在完成各自的历史使命后已销 声匿迹。此刻, 历史与现实, 音 乐艺术与建筑艺术, 在宁静中形 成了一种独有的精神和谐:它是 心灵感悟与艺术趣味的双向沟 诵, 是宛如尘世之外的舒展和愉 悦, 是略带一点伤感却相当明亮 的生命气息。但它需要静静地去 咸悟, 去新略。

文化是一个城市的精魂。文 化的陶冶情操,不但在于它给人 以艺术享受,还在于它能为人净 化心灵。让人超脱日常的庸琐, 在宁静中体会它的单纯、神秘、 美丽和言不尽的美妙。

是,另有一种寄亲却在乡

间常见,则是相互间进行

寄亲,即:由于双方父母

之间关系较好, 双方的子

女互相之间交换着寄亲。

这种寄亲,没有任何仪

式,既不按寄姓改姓,又

不按寄名起名, 只是双方

的子女互称双方的父母为

和姻亲关系,但彼此往

来,亲亲热热。那是一种

缘、一种情、一种爱,人

世间多少真情洋溢其中。

寄亲虽没有血缘关系

寄爹、寄娘。

为政篇载:子曰:"道之以政,齐之以刑,民 免而无耻。道之以德, 齐之以礼, 有耻且格。'

拙文曾论及此章,近谈"礼之用"(学而篇),需对 此章加以详解。应该说,此章内容是对"为政以德" (为政篇)、"为国以礼"(先进篇)的进一步说明。

道,同后起的导字,领导、指导、引导。政,与下 文德字相对,指政治手段,包括政策、政令等。齐,动 词,整治、约束。免,避免、逃避。耻,羞耻。格,纠正。

用现代汉语表述此章, 大意是: 用政策、政令 等政治手段领导民众,用刑罚整治、约束民众,民 众会因为畏惧而不闹事、不犯罪, 避免刑罚, 但无 所感化,没有羞耻之心。用道德教化民众,用礼制 规范、约束民众,民众会有羞耻之心,而且能自觉 纠正无德和无礼的行为。

《礼记·缁衣》载:子曰:"夫民 教之以德,齐之以礼,则民有格心。教 之以政, 齐之以刑, 则民有遁心。

十多年前出土郭店战国竹简,其 《缁衣》载:子曰:"长民者,教之以 德, 齐之以礼, 则民有劝心; 教之以 政, 齐之以刑, 则民有免心。"(李零 《郭店楚简校读记》)

三章字句稍异,但内容相同。 "长民者"之长,音掌,抚养义;长民者即领导民众的人。"格心"意为

自觉纠正错误之心,或说向善之心;另一解,格为来、至,格心即归附之心。"劝心"之劝,勉也, 之劝,勉也, 劝心即勤勉努力之心;又一解如《康熙字典》所云 "又悦从也",高兴地顺从、服从。"格心""劝心" 义相近。而"遁心"与"免心"义近,意为逃避、 苟免之心, 即主动避免刑罚之心。

可以断定,导民或教民以德、礼,而非政、刑,是 孔子的一贯思想,多次说过,影响甚广。这一思想, 《论语》的一些章节及其他许多材料均可旁证。

在孔子思想中, 天下或国家君主如何领导包括 贵族、庶民、奴隶在内的广大民众,是个大问题, 其主张的核心是道德教化。这种道德教化不是空洞 的倡导, 而是具体落实为尊礼、守礼、行礼。礼, 既包括传统而又适用的礼俗, 又包括新制定的礼 制、礼仪,还包括自觉的礼节、礼貌。德与礼的关 系,就是拙文所述仁与礼的关系。

孔子的话还使我们看到另一对关系, 即德治与 法治的关系。德治的根本目的在于提高民众的道德 水准,自觉向善,具有知耻之心,视、听、言、动 均不违礼,有了过错能够主动纠正。显然,孔子的 主张不仅是美好的,而且是正确的。但是,纯粹的

德治在古今中外的历史上从未有过, 故只能是一种理想主义。

相反, 法治却曾在战国后期和秦 朝大行其道。秦国百姓不敢违禁、犯 论语新读 法,并不是因为自觉地知耻,而是出

于恐惧,害怕酷刑和杀头。法治之下的民众之心到底如何?"天下苦秦久矣。"(《史记·陈涉世家》)看 看秦末到处起义的燎原之火,即可明白。

《大戴礼》载,孔子答卫将军文子曰:"以礼 齐民,譬之于御则辔也;以刑齐民,譬之于御则鞭也。"一个用缰绳牵引,一个用皮鞭驱赶,明确反 一个用缰绳牵引,一个用皮鞭驱赶,明确反 映儒法两家政治主张与手段的不同。

其实,孔子是主张"道之以德,齐之以礼"为主, "道之以政,齐之以刑"为辅的。也就是说,孔子 的德治思想并不排斥法治,但法治不能作为主导,而 只能是补充德治之不足。这个意思在拙文阐述孔子 政治理想、治国思想时不只一次提到。春秋末期, 道德沦丧,周礼崩坏,孔子特别强调德、礼罢了。

理发师

魔力。顶部华丽的水晶灯, 在

赵全国

自打当上乡村教师 后,我就替学生义务理 发。虽说手艺不精, 剃 出来全是锅盖头, 但毕 竟乱茅草经我打理,一 律成了齐整的短发。

小年夜那天我正给 学生理发, 瞥见有个长 发外具小孩在边上瞧。 理发师最不能容忍长 发、乱发,终于劝得他来 理发。他的发型忒古怪, 梳子一梳, 右边头发竟 比左边长出两寸。拿起 刀剪一阵忙乎, 大功告 成,我的心情与完成了 雕塑《思想者》的罗丹大 可一比。以为家长会来 道谢,不料有人告诉我, 他老爸一见儿子的新发 型,气得大骂:"头发剃 得咯个鸟样,还怎么去 拜年?"我不堪打击,从 此放下剃刀,金盆洗手。

那个穿村走户的剃 头匠见我一向阴沉着 脸,这以后总笑着搭讪: "嘻,吃了饭嘛?"

天水路源茂里总弄长 200 多米,

189个门牌,8个过街楼,在上海,

这样长的弄堂,这样多的过街楼,应

该说不多见的。与天水路周围的其他

房子相比,源茂里的房子算是比较正

气。1945年日本人投降后,我搬到

这里。当时住在我们23号里的日本

人,是一个知识分子,我来的时候,

他已经在打包准备撤离回日本老家。

我们源茂里有40多幢房

是国民党中央银行的职员

宿舍,因为当时我和我爱人都

在中央银行工作, 所以我们住

的房子,是中央银行分配的。

家。由于是同事,隔壁邻居大

家关系都是不错的, 但是不经

常走动,因为银行里面有派

系, 所以彼此底细不太了解,

般一幢房子基本上住两户人

崇明人向来重情重 在民间除了家庭亲、 联姻亲以外,还有一种特 殊之亲, 叫做"过房亲"、 也叫"寄拜亲"

所谓"过房亲"大致 有三种情况: 其一, 父母 生下孩子后,由于旧时的 医疗卫生条件差, 加之生 活贫困,不少孩子并没有 成年就夭折,因此,担心 身单势薄不好养, 为了解 除孩子的关煞,将其过房 给富裕兴旺之家,有一个 依靠照应, 免其蒙

难夭折;其二,由 于我国自古有"但 存方寸地,留与子 孙耕"的养儿防老

传统观念。因此,旧时乡 间,有无子嗣认为是人生 中极为重要的一件大事, 一些无子女的人家或只有 女儿没有儿子的人家,总 要千方百计从多子的哥哥 弟弟处或姐姐妹妹处领养 ·个孩子,作为自己的儿 子,并举行过房仪式,再 立过继文书; 其三, 按照 习俗, 孩子与父母的八字 不能相冲,要请算命先生 讲行卜算, 如有和父母相

主

席

骑

车

从

我

们了

弄

堂

穿

过

崇明过房习俗 郭树清

克,犯冲家长而难以养大, 将其"过房"或"寄名"给生 肖相合的人家,孩子亦跟 过房父母的姓氏和子女的 辈分起姓名 (乡间也称寄 名出姓),随后送往寄父 母家祭祖拜灶,并送一只 碗和一只调羹, 意存祈求 平安和表示已成为过房父 母家中的人。事后,过房

心止宁静

诸葛立早

父母并不负担抚养 责任,仍由生父母 抚养,过房儿子 女儿也不继承过房 父母的财产,旨在

图个幸福吉祥。这样,孩 子会得到两家人双份关爱 的福气, 喻示着将来身体 结实, 逢以化吉, 好运当 头,健康成长。

从此以后,过房儿子 和过房女儿都称过房父母 为"寄爹"、"寄娘"。同时, 双方要互送礼物,过去人 们的物质生活不很丰富, 经济也不发达, 所以随礼 很简单,没有太多的挑剔, 只是一种真正意义上的寄

下只角, 游戏也比较单调。但我不大同 意她的说法,我觉得我们源茂里是比上 不足,比下有余,小孩的游戏比不上长 乐里那样西洋化,但我们弄堂里孩子的 玩具都是自己制作的,这对从小培养孩 子的动手能力很有好处。

刚才我说过,由于银行派系关系,以 前大家不太来往,所以底细都不太清楚。 到了"文革",弄堂里接连有人被抄家,被

批斗,有些秘密大家都晓得了:37 号住着国民党的杭州市长,看上 去文质彬彬,见到人未开口先笑; 30号住的日本人,是一个造船 工程师, 走路很怪, 他一般沿着 弄堂边侧身弓着腰走路,看到熟 人便点头哈腰,极其小心翼翼。 这都是"文革"中才知道的。

源茂里南进口是天水路, 北 出口是贯中路, 贯中路旁边是香 烟桥路,上海益民食品厂就在香 烟桥路和贯中路上。上世纪50 年代的时候,我们的江泽民主席, 在益民食品厂当领导时, 他经常 骑着自行车从我们源茂里穿过。 我们弄堂里许多人,都认识江主 席,他非常质朴、和蔼,经常会

与人打招呼。直到现在,老人们提到江 主席,都会有一种亲切感。还有一件 事,也是老人们津津乐道的,那就是益 民食品厂生产的棒冰、雪糕、冰淇淋等 冷饮包装上,都有一只红彤彤的火炬商 标,据说这是当年江主席亲自参与设计

十日谈整理

明日请看《弄堂 石库门生活口述 里糯糯的叫买声》。

(葛建平 刘莹

初识王曦是在上海书画出版社 旁的"康乐斋"。读了他的几十通 山水画作品后,觉得画得不错,儒 雅温婉平稳清气徐徐袭来。中国传 统山水画的源远流长在王曦身上若 隐若现,这种在努力探研背后的清 韵,同时折射出他的才情和聪颖, 画画其实是一件再也平常不过的活 计了,喜欢就是喜欢,心无旁骛就 不可能学不好。近年来王曦的努力 得到了回报。

屈指数来,70 后的那一代,大 多已进入不惑之年了。王曦毕业于 大学油画专业,最终定位于中国传 统山水创作。其中的心绪跌宕难以 言表。我说,这种现象纯属正常。 人们生活在纷繁的社会,各种诱惑 和烦恼不断迎面而遇, 把握心态的 稳健,其实很不容易。

王曦讲了大学毕业的头几年的 彷徨和不确定, 曾经很长一段时间 从事的几乎与艺术毫无关联的工 作。这是为生计所累, 无妨无妨。

人需要寻找出路, 就如同学习绘画 需要眼光一样。王曦游离于艺术与 生活之间,从学习西洋油画开始, 进而想到了中国传统文化的含蓄, 练习书法艺术硕果不菲, 踏了山水 画创作的通途。

《江山无处不物华》是王曦近 年山水画创作的上佳作品。 千流归

行程万里成一脉

苏剑秋

大海, 他用了好几年时间来钻研宋 元绘画,首先是摆脱世俗的烦躁, 在中国传统绘画史的长河里, 风雨 兼程,心悟到自己真正想要的东西 是什么。王曦辞去了工作,走上了 职业画家的道路。无知者无畏,但 人是越活越懂得敬畏。从这幅作 品,王曦力求山水清音,朴实无 华。对千岩叠嶂,流泉飞瀑,云雾 绕缭表现得淋漓尽致。

绘画艺术几千年来,给予人 们很多,关键是它能赏心悦目。 王曦的作品中气息悠长,看得出 是用功的。王曦对自然山水的理 解,取决于他的内心安定。近年 来, 他足迹走遍大江南北, 写生 心悟。当今画坛各路英杰尽现才 华,王曦却讲:"你要爱你的寂 这话猛一听有些悲悯. 言 之寂寞是含蓄和相当尊贵的东 西。既然选择那就必须充满珍视 且内心安逸地加以爱护。我同他 讲,真不知今天的人们能否理解 这份难得的尊贵?

期待是什么。我们彼此在大 时代成长,绘画艺术成为生命-件必不可少的元素。想画的时 候,那就尽快抓住稍纵即逝的感

觉,作品是画家的 最好代言人。画家 几乎都是喜欢独处 的人, 生活需要独



江山

曦



也就是一般的打打招呼罢了。 源茂里的整个生活状况, 还算比较可以的。为我们的安 全起见,银行特地在弄堂大门 口搭了一个棚,有专人值班,晚 上睡在棚里, 从早到晚, 弄堂 里比较清静。逢年过节,中央 银行会派车送东西来,包括糖、米、 油等日常食品,每户人家都能领到一

份。所以我们弄堂里,小商小贩很少 光顾, 因为几乎没有生意可做。 我爱人小的时候, 住在卢湾法租 界,在长乐路的弄堂里长大。所以谈 起往事,她常常会对我儿子说,那里 的人层次比较高,生活条件好,小孩

白相的游戏也比较高档, 比如说溜冰

车,打篮球、羽毛球。不像虹口属于